[bookmark: _GoBack]  (崇高无比的基督信仰）  第16课  神的属性和神的作为     (5/15/2022)
 增加的資料:  ( 神的属性)  和  (神的作为 不能违背神的属性)
神的属性超越了一切的神学观点和理论
神的属性:
1.神是爱, 神爰世界上所有的人, 神愿人人能救, 不願一人沉淪,
2.神是無所不在, 神是無所不知, 神是無所不能,
3.神是公义, 慈爱, 圣诘, 永恆不變的神,
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
神的预知（属性, 神是無所不知）, 使他能揀選, 预定（作为）那些重生得救的人
神不会強迫人相信衪, 接受他為救主，因为他给了人自由意志。否则人就是机器人。
  （第 44 课   加尔文主义与亚米念主义            8/24/2021）
  1. 亚米念主义对预定论的解释
    预定是神恩典的目的，要拯救一切相信的人。神从亘古便预先决定自然法则，好让万事都不受人的意志所影响。神预知每个自由道德行动都，所将要做的事，因此他便选择他自己的工作计划，以便做出最佳可能性的结果。神绝不因他的计划感到惊讶或将受挫折。因他预知万事。神不仅准许那自由道德行动者运用其自由意志，而且也保佑他们；甚至准许某些自由行动者的背逆行为，暂时去耽延他的计划。但神终究绝不被人的背逆所击败。神按照他的预知而预定。神预知自由道德行动者背逆的行为，但那为神所预知的背逆行为却不是由神所引起。神预知将有某种行为，但他并不预先固定他所预知的行为。因此，自由道德行动者在道德上须向神负责。倘若人没有自由的话，相对的神便没有主权了。若然，人就像一部机器一样，受那不可更改的谕令或法则所操纵。这样，神的国度就会变成一部机器，而不是一个政府。神也就成为一个机器人，而不是一个有道德的统治者了。其实，神的主权乃是又公义又仁慈的主机。神统治着那有理性、有道德的自由人。他按照那圣洁且恩慈的原则统治他们。他的主权是绝对的。但他乃按照自己计划的条件行事。他有条件地愿意…。神已拣选并预定凡符合他条件的人，即凡悔改相信耶稣基督的人，就必得救。再者，救恩是否能存续下去，也是有条件的，是基于是否继续甘愿顺服神而定。
    神在他的公义与仁慈之间预备了可能的救恩，就是可以使他自己的公义与仁慈两相满足而又能使人因着得救的恩典。所以，若有人说，那位曾为罪人哭、为罪人死和为罪人代祷的救主耶稣，是故意造了千万人，而后又随他的私意定他们的罪，乃是为要彰显他的公义和能力，并且这是出乎他的美意的话，那就等于是诽谤他一样。
    这里有五个原则，可帮助我们正确地了解预定的观念。
    （1）当以基督论的观点，了解预定论。救恩的源头是基督，而不是谕令。
    （2）预定论应该含有福音性的观念。人得救是籍着信心一而不是凭着祭物之供献。
    （3）不可使神成为罪的创始者。
    （4）不可使人成为救恩的创始者，亦不可使人做为人自己的救主。
    （5）预定论必须符合圣经的教训，不可仅是合乎逻辑和哲学的看法。
        2. 论罪
    罪感和实际的刑罚不能归到人的身上。既然亚当犯罪，圣灵就不能与他同在。人继承一种堕落的性情，是由天生的传袭，而不是由于牵涉到罪感的归与。罪感不能归与或移转。因此所有的婴儿都是清白无罪的。籍着神所预备的赎罪恩典，婴儿若死去时，也能上天堂。
        3. 论基督之救恩
    基督为众人死。他的救恩要施给众人；凡愿意的，都能相信他。若不然，提供救恩之事就是骗人的。并且对于所谓非被拣选者所作的吩咐，也是不公平的。再者，那些劝勉非被拣选者相信基督的人，就会变成反对神谕令的人。因此我们始终坚信，基督的救恩乃是要赐给一切相信他的人。
        4. 论恩典和信心
    人是一个有自由道德的行动者。人有自由接受或拒绝那赦免的恩典。信心是相信的能力，是神的恩赐。不过，人有自由运用信心。信心之运用是选择的真正举动。藉此，人才能信服基督。这种举动没有功劳，但却是得救的条件。若不是这样的话，吩咐人相信，就是多余的了。那所谓不可抗拒的恩典，就用不着吩咐的，因它自能在被拣选者身上创造信心。如是，那所谓不可抗拒的恩典之观念是错误的。
     亚米念主义五要点与加用文主义五要点之比较
    亚米念派五要点，亦可称为「抗辩派」（Remonstrants）的五要点。抗辩派者为着抗议加尔文派所主张的五论点，便另外提倡五要点加以对抗。加尔文派五点，亦可称为多特会议（Synod of Dort）的五点。多特会议召开的日期，是从一六一八年十一月十三日至一六一九年五月九日止。会议的结果，采纳加尔文派的五点为正统，并摒除了亚米念派的五点。若从教会政治上的观点而论，亚米念派是失败了。但若从辩证论上的观点看来，亚米念派都是胜利的。兹将双方的五点陈述如下：
   加尔文主义的五点：                                                       亚米念主义的五点:

1.作无条件的拣选。全不考虑到人的意志。     1.凡相信主耶稣的，必定得救。

2.赎罪是有限制的；基督仅为他所拣选者死。   2.基督为众人而死。

3.人因堕落而全然败坏。                     3.人需要神的恩典，因为人的本性败坏，无能自救。

4.神的恩典是不可抗拒的。                   4.神的恩典是可抗拒的。人人皆能领受，也能抵抗和拒绝。

5.被拣选者无条件享有永远的安全。           5.人虽一度做为信徒，但却有可能背道，
  因上帝既巳做的，就必做到完成为止。         甚至最终亦有可能沉沦。

初代教会历史：
在使徒行傳中的教会是圣灵掌权的基督信仰, 但在弟三世紀以后, 因政教合一, 形成了天主教主在教会中掌权, 改变了基督信仰成為異端（拜偶像，発恕罪卷等）, 但是圣灵仍然保守一些人持守基督信仰.
宗教改革是指天主教在16世纪至17世纪的改革運動，也是新教形成的開端，主要由馬丁·路德、加爾文、慈運理、等神學家與政治領袖发起。1517年，路德发表的《九十五条论纲》引发了宗教改革的开始，即德意志宗教改革。后來成為了基督教。
当初最大的新教教会是路德会（主要在德意志、波罗的海地區）和加尔文的跟隨者（主要在法国、瑞士、荷兰和苏格兰）。除这两大陣營外，还有一些较小的改革團體存在。
 注意: 加尔文的偉大著作“基督教要义”本來是很合乎圣经的, 但是加尓文主义改变了加尓文原來的意思.
加尔文主義的五大要點不是加尓文“基督教要义”原來的立場.  亚米念主义是一些与加尔文主义不同議見的人組成，他們在五點論的看法上與加尔文主义不同，比較合乎圣经。
	加尔文主义与亚米念主义的对照
	亚米念主义五点论  (衛理公会, 浸信会, 路德会)
	加尔文主义五点论  (加尓文教会, 改革宗,长老会)

	自由意志或人的能力
虽然人类的天性因为堕落受到严重的损害，人并未因此落到灵性上完全绝望的 境况。神仁慈地使每一个罪人都有能力悔改和相信，但他并不对人的自由横加干 涉。每一个罪人都拥有自由意志，其永远的归宿就取决于他如何使用这自由意志。 人的自由在于他在属灵的事情上有能力择善而从，他的意志并不受制于他罪恶的 本性。罪人有能力或与圣灵合作，得到重生；或拒绝神的恩典，走向灭亡。失落 的罪人需要圣灵的帮助，但在他相信之前无需圣灵的更新。因为信心是人的作为。 
	完全无能或全然败坏，（违背神给人的自由意志）
因为堕落，人自己不能够相信福音以致得救。罪人对神的事情是死的，瞎的， 聋的，他的心地诡诈，全然败坏。他的意志并不自由，而是受制于他的邪恶天性。 因此，他不愿，也不能在属灵的王国里择善而从。因此，要把罪人带给基督，圣 灵不仅要帮助他，而且必须更新他，使他复活，赐给他新的天性。信心不是人对 救恩的贡献，却是神救恩礼物的一部分。它是神给罪人的。 

	有条件的拣选
神在创世以前就拣选某一群人得救恩， 是基于他预见这些人会回应他的呼召。他只拣选那些自觉相信福音的人。因此 拣选是取决于人决定做什么。神所预见的信心和他由此进行的拣选不是神赐给罪 人的（即不是由圣灵更新的能力所创造出来的），而是单单出自人的意志。谁相 信，谁因信心蒙拣选得救恩完全在于人。神拣选那些他预知会运用自由意志选择 基督的人。因此是罪人选择基督，而不是神选择罪人──这才是救恩最终的原因。 
	无条件的拣选（违背神的公义）
神在创世以前拣选某一群人得救恩，完全是基于他自己全权的意旨。他拣选某 一罪人，并非是因为预见到他会有任何顺服的反应，如信心，悔改等；相反，神 将信心和悔改赐给每一个他所拣选的人。这些行为是神拣选的结果，而不是因此，拣选不是取决于预见到的人的任何美德或善行。神会通过圣灵的力量使他 所全权拣选的人甘心乐意地接受基督。因此神对罪人的拣选，而非罪人选择基督， 才是救恩的最终原因。 

	普世救赎或普遍代赎
基督救赎的工作使全人类得救成为可能，但并未保证任何人都得救。虽然基督 为所有人，为每一个人死，但只有那些相信他的人才得了救恩。他的死使神得以 在罪人相信的基础上饶恕他们，但这并没有实际除去任何人的罪孽。只有人选择 了接受基督的救赎，这救赎才生发果效。 
	特选的救赎或有限度的代赎（违背神的公义和慈爱）
基督救赎的工作只为拯救选民且确实保证了他们得救恩。他的死是代替某一群 特定的罪人忍受罪的惩罚。基督的救赎不单除去他选民的罪，还保证了他们获得 救恩所需要的一切，包括使他们与他联合的信心。圣灵将信心的礼物无误地加给 那些基督为之死的人，因此确保了他们的救恩。 

	圣灵可以被抗拒
凡在耳中听到福音的人，圣灵也在这些人心中呼召。他尽其所能把每一个罪人 带入救恩。但因人是自由的，他可以成功地抗拒圣灵的呼召。除非罪人相信，否 则圣灵无法叫罪人重生。信心（即人方面的贡献）是先于新生，并使新生成为可 能。因此，人的自由意志限制了圣灵将基督救恩的功效加给人。圣灵只能吸引那 些让他作工的人到基督面前。除非罪人响应，否则圣灵无法赐给生命。因此，神 的恩典不是不可抗拒的，而是可以且常为人所拒绝，所阻挠。 
	不可抗拒的恩典（违背神给人的自由意志）
圣灵不仅对那些听到福音的人进行外在的呼召，而且对选民的心灵进行特别呼 召，从而使他们必然获得救恩。内在的呼召（只对选民而发）不可能被拒绝，而 总是导致他们悔改归正。靠着这特殊的呼召，圣灵将罪人带给基督，这是人无法 抗拒的。他的救恩之工不受人的意志的局限。也不靠赖人的合作获得成功。圣灵 施恩使蒙召的罪人合作，相信，悔改，甘心情愿地来到基督面前。因此，神的恩 典是不可抗拒的。对那些承受这恩典的人来说，这恩典永不会失败，绝不会失效。 

	从恩典中堕落
那些相信也真正得救的人可以因没有持守信仰而失去他们的救恩。 
	一次得救永久得救（违背信心的定义）
所有为神拣选，被基督救赎，由圣灵赐予信心的人都永远得救。他们的信心被 全能神的大能保守，从而坚守到永远。 

	根据亚米念主义： 
救恩是通过神（主动提供）和人（必须回应）的联合努力成就的，人的回应是 决定性的因素。神为每一个人预备了救恩，但只有对那些出于自由意志，选择与 神合作及接受他所赐恩典的人，这预备才有果效。
	根据加尔文主义者：（违背神的属性）
救恩是由三一真神的权能所成就的。父神拣选一群人，神子为他们受死，圣灵 带领他们信靠悔改，使他们心甘情愿地顺从福音，从而使基督的死发生功效。整 个的过程（拣选，救赎，重生）都是神的工作，人的自由意志並不在其中。



	



       加尔文主义对基督信仰的負面影响:
1. 曾经迫害, 殺害了成干上萬的亚米念主义的基督徒.
2. 一次得救永久得救誤導救恩是不会失落的, 害了許多自以為得救的人.
3. 特选的救赎使人失去傳福音的動机
4. 不可抗拒的恩典誤導人認為不需耍追求與神建立关糸
5. 没有自由意志誤導人認為神是独裁的神,不公平的神。
6. 可能使人不能有正確的基督信仰 

圣经

加尔文    第二手

加尔文主义    第三手

傳道人    第四手

信徒    第五手
          
        加尔文主义:  神有絕对揀選和預定的权柄, 预定一些人得救, 由於人的全然敗坏, 不可能自己選擇相信神, 而人的信心完全是神给的.  所以重生得救完全是神的恩典, 当神給人救恩時, 人不能拒绝, 因此神会保守救恩, 不会失落.  
     基督信仰: 神爱世界上所有的人，因此神差遣了他的独生子耶穌到世界上來，為所有的人被釘在＋字架上, 他的牺牲舍命，成全了相信他的人，根據神的预知，神预定揀選了所有愿意接受耶穌的人，使他们得到生命，只要他們持續不断的相信神，他们就有重生得救的確據，他們会进入天國与神永远在一起， 享受神的荣耀。

讀圣经的目的: 
1. 為認識主耶穌, 敬畏衪, 爰衪
2. 為增長自己的灵命和信心
3. 為要得到教訓, 督責, 改邪歸正, 得到益處
4. 為增長知識, 学問, 神学知識
5. 為要滿足好奇心
6. 為耍得到別人的称贊
7. 為別人讀圣经, 為要找到別人的毛病
8. 為要找到圣经錯誤的地方


