（崇高无比的基督信仰）   第 40 课      等候神       7/27/2021
等候神 (慕安德烈 Andrew Murray)    (https://freefuyin.com/c/5)
更深经历耶稣基督 (盖恩夫人 Jeanne Guyon)     (https://freefuyin.com/c/1)
*等候神的内容建议：
1. 認罪悔改
2.  開口感謝神
3.  唱詩敬拜
4. 禱讀 ，背誦金句，默想
5. 聊天
6. 交托
7. 代禱
8. 為自己禱告

詩歌敬拜:
＋字架, 我相信, 奇異恩典, 耶穌恩友, 阿爸父, 輕輕听, 你真偉大, 我知誰掌管明天, 除你以外, 你的話, 爱的真諦, 我心灵得安寧
背誦金句:
現在活着的不在是我, 乃是耶穌基督在我里面活着. 他是爱我, 為我舍己.
我是葡萄树,你们是技子, 在我里面的我也在他里面, 这人就多结果子, 离了我, 你們就不能作什么.
我要向山举目, 我的帮助从何而來, 是从造天地的耶和毕而來.
若非耶和华建造房屋，建造的人就枉然勞力，若非耶和华看守城池，看守的人就枉然警醒.
我要赧免你們一切的罪擘, 医治你們一切的疾病.
你的刑罰我們得平安，你的鞭傷我們為医治.
快快的听，慢慢的說，慢慢的動怒，人的怒氣，乃不能成就神的义.
常常喜樂, 不住祷告，凡事謝恩.
你要保守你的心胜过一切, 因為一生的果效由心發出.
行公义, 好憐悯, 存謙卑的心與神同行. 他必兴旺, 我必衰微.
弟兄們我以神的慈悲勸你們將身体献上当着活祭，是圣诘的, 是神所喜悅的，如此事奉是理所当然的，不要效法这世界，要心意更新而变化，查驗何為神善良純全可喜悦的旨意.
惟有你們是被揀選的族類, 是有君尊的祭司, 圣诘的国度, 屬神的子民, 叫你們宣揚那召你們出黑暗, 入光明者的美德.
听了我的命令就去行的, 就是爱我的, 我父要爰他, 我也要爰他, 且要向他显顯.
萬事互相效力, 叫爱神的得益處, 就是預先被召的, 要他們效法效法他兒子的模样, 又稱他們為義,又叫他們得榮耀。
凡勞苦担重担的, 到我这里來就得安息, 我心里柔和謙卑, 你們当学我的样式, 我就使你們得安息, 因為我的軛是容易的, 担子是輕省的.
神爰世人, 甚至将他的独生子賜给他們, 叫一切信他的, 不至滅亡, 反得永生.
我們在天上的父, 願你的名為圣, 願你的國降臨, 願你的旨意行在地上如同行在天上, 我們日用的飲食賜给我們, 不叫我們遇見試探, 救我的們脫离兇恶, 因為國度權柄荣耀都是你的.
天上地上的权柄都賜给我了, 所以你們要去, 使萬民作我的门徒, 奉父子圣灵的名, 给他們施洗, 凡我吩咐你們的, 教導他們遵守, 我就常与你們同在至到世界的末了.
信而受洗的必然得救, 不信的罪己定了，信的人有神跡隨着他，口能說新方言，手能拿蛇，渴了什么毒物也不怕遭害，手按病人也必好了.
圣灵降臨，你們必得着能力, 从耶路撤泠, 猶太全地，撤玛利亚直到地極作我的見証.
爱是恆久忍耐,又有恩慈，爱是不嫉妒,不自誇,不張狂,不作害羞的事,不求自己的益处,不輕易發怒,不喜歡不义,只喜歡真理, 凡事包容,凡事相信,凡事盼望,凡事忍耐, 爱是永不止息.
凡事謙虛温柔忍耐，用爱心彼此寬容，用和平彼此联络, 竭力保守圣灵所賜合而為一的心.
我來了，是要叫羊得生命，並且得的更豐盛.
圣经是神所默示的，与教訓督責,使人歸正, 教導人學义，都是有益處的，使人得以完全,预備行各样的善事.
鼎為煉银，爐為煉金，耶和华熬炼人心.
驕傲在敗坏之先，狂心在跌倒之前.
以别神代替耶和华的，他们的愁苦必加增。
我是道路真理生命，沒有人能不經过我到父那里去的.
耶和毕是我的牧者，我必不至缺乏，他使我躺臥在青草地，领我到可安息的水边，他使我的灵魂甦醒，為自己的名，引導我走义路, 我雖然行过死蔭的幽谷也不怕遭害，你与我同在，你的扙你的竿都安慰我, 在我敵人面前，你為我擺設筵席 , 你用油膏了我的頭，使我的福杯滿溢，我一生一世必有恩惠慈爱隨着我，我且要住在耶和华的殿中直到永遠.
世人都犯了罪, 虧缺了神的荣耀.
福音是神的大能, 要救一切相信的.
萬有都是本于衪, 倚靠衪, 歸於衪.
義人因信得生.
起初神創造天地, 太初有道, 道與神同在, 道就是神.
夫妻不再是两个人，乃是一体的了。所以，神配合的，人不可分开
人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体.
不要醉酒, 要被圣灵充滿.
那美好的仗我已經打過了．當跑的路我已經跑盡了．所信的道我已經守住了．從此以後、有公義的冠冕為我存留.
	我们若认自己的罪,神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。
在世上，你们有苦难；但你们可以放心，我已经胜了世界。
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