崇高无比的基督信仰     第 50 课    启示录4,5 章                10/12/2021

[bookmark: _GoBack]约翰接着 1-3章,已讲过“看见的事”和“现在的事”。
现今他要告诉读者有关“末后必成的事”。这主要关于三方面的事：
    1.  大灾难 (启 4-18)
    2.  主再来与千禧年 (启 19-20)
    3.  永恒光景－－新耶路撒冷和新天新地 (启 21-22)。

天上的敬拜
 将来必成的事的序幕(4-5)
 I. 天上的宝座：敬拜天上创造天地万物的真神     4:1-11
A. 天上宝座和神的异象               4:1-6
    1.   天上敬拜的开始               4:1
    2.   宝座和神             4:2-6
B. 四活物不停的敬拜赞美神            4:7-8
C. 廿四位长老俯伏敬拜神             4:9-11
    1.   廿四位长老的解释
    2.   廿四位长老的歌颂
启示录 4章赞美天父，因为他是创造者，重点围绕在他的宝座

II. 羔羊与七印书卷                       5:1-14
A. 没有人能开这七印的书卷            5:1-4
B. 因他的身份，基督配开书卷          5:5-6
    1.   犹大的狮子
    2.   大卫的根
    3.   羔羊
C. 因他所作，基督配开书卷            5:7-10
    1.   圣徒的祷告及赞美
    2.   基督曾被杀
D. 因他所拥有的，基督配受赞美            5:11-14
第 5章赞美的对象是基督，重点在书卷；没有人能展开书卷，只有基督配得

读完启示录   4、5章之后你将会明白：
    1.  什么是真正的敬拜和赞美？
    2.  为什么基督配得我们的敬拜？
    3.  至高的宝座是属于至高真神的。
    4.  你得思考有没有好好的事奉敬拜。

这段的高潮可以说是在第 19章主第二次降临时开始。主降临这真理对受逼害的信徒是一个莫大的鼓励。这大分段的内容让信徒明白，旧约预言有关弥赛亚的国度，和弥赛亚的降临是怎样实现。这段也把主的身份讲得更清楚：主是万王之王，主是配得一切荣耀的。这对当时信徒来说，更加指明豆米仙王自称为神是虚妄的。主耶稣才是永远为王、为神。
启示录 4-18章大灾难这段经文，可分开天上宝座的异象 (4-5)，七印 (6)，七号 (8-9)，末世七人物 (10-14)和七碗 (15-16)及巴比伦之毁灭 (17-18)。我们逐一来看，首先让我们看看将来必成的事的序幕。
什么是敬拜？每主日我们到教会去敬拜神，到底我们作了什么？敬拜中应有些什么程序？当我们上到天上，将来会永远地敬拜神，启示录 4-5章便先让我们看看将来天上的敬拜是怎样一回事。在第 4章，我们看见天上的宝座；第 5章便看见有七印的书卷和配开七印的羔羊。
 I. 天上的宝座：敬拜天上创造天地万物的真神 
 4:1-11
创造天地万物的真神是坐在宝座上的真神，他是配得天上地下所有的敬拜。
 A. 天上宝座和神的异象 4:1-6
创造宇宙天地万物的真神是坐宝座，荣耀尊贵的全能神是该受敬拜的。
启  4:1      此后，我观看，见天上有门开了。我初次听见好象吹号的声音，对我说：“你上到这里来，我要将以后必成的事指示你。”　
启  4:2  我立刻被圣灵感动，见有一个宝座安置在天上，又有一位坐在宝座上。
启  4:3看那坐着的，好象碧玉和红宝石；又有虹围着宝座，好象绿宝石。
启  4:4宝座的周围又有二十四个座位；其上坐着二十四位长老，身穿白衣，头上戴着金冠冕。
启  4:5有闪电，声音，雷轰从宝座中发出；又有七盏火灯在宝座前点着；这七灯就是 神的七灵。
启  4:6宝座前好象一个玻璃海，如同水晶。宝座中和宝座周围有四个活物，前后遍体都满了眼睛。

	6:1
	當烏西雅王崩的那年、我見主坐在高高的寶座上．他的衣裳垂下、遮滿聖殿。

	6:2
	其上有撒拉弗侍立．各有六個翅膀．用兩個翅膀遮臉、兩個翅膀遮腳、兩個翅膀飛翔．

	6:3
	彼此呼喊說、聖哉、聖哉、聖哉、萬軍之耶和華．他的榮光充滿全地。

	6:4
	因呼喊者的聲音、門檻的根基震動、殿充滿了煙雲。

	

	结1：26「在他们头以上的穹苍之上有宝座的形像，仿佛蓝宝石，在宝座形像以上有仿佛人的形状。」
 结1：27「我见从他腰以上有仿佛光耀的精金，周围都有火的形状；又见从他腰以下有仿佛火的形状，周围也有光辉。」




1. 天上敬拜的开始 4:1
教会时期完结后，神将要开始他的审判；天上的门开了，有吹号的声音，有声音呼召约翰上到天上。神要把将来的事指示约翰 (4:1)在神还未没有倒下他忿怒的审判前，他首先让我们看到他的荣耀 (启 4-5)。启 4:1“此后”是指示一事情将要发生的次序，虽 4:1这节本身没有说明这个次序，但从整本启示录来说，这个次序是可以算到出来的。七间教会，教会被提，七年的大灾难，千禧年国度及新天新地，天上的敬拜围着一个宝座。真正的敬拜第一要紧的是敬拜的对象必定是神自己。
  2. 宝座和神 4:2-6
当我们看这几节有关神和神宝座的描写时，我们会发现约翰用了很多象征符号。他并没有很直接清楚的告诉我们是怎样的，所以我们要小心，不要按自己意思加在这些象征符号内。怎样可以避免这错误呢？一个原则就是我们的解释是否能配合这段和全书的目的。
约翰看见有一个宝座，又有一位坐在宝座上 (4:2)。在第 8节约翰告诉我们坐在宝座上的就是“主神，是昔在、今在、以后永在的全能者”。宝座象征到神的主权。他“是昔在、今在、以后永在的全能者”更强调他的永恒。
约翰在第 3节描写坐在宝座的神是怎样的：“好象碧玉和红宝石。有虹围着宝座，好象绿宝石”。很多人尝试去解释这里每一块宝石的意义。有人提议碧玉象征尊贵、圣洁；红宝石象征审判和刑罚；虹是指神与挪亚所立的约，象绿宝石象征神的怜悯，因为这“象绿宝石”是形容天虹的。因此，有人结论说这节经文象征主的全能和审判，但在主的刑罚当中我们见到的怜悯。这解释不错，也跟下面继续讲及的审判有关。
但我们该在象征性文字中取其主要印象 (get the big picture)。里面细节的描写不一定都有意思，目的是要衬托出图画的中心意思。因此，我们该看这些象征符号所带给我们的印象，加以思考，想象一下这些描写带给我们一幅怎样的图画。当我这样做时，便发觉这节是描写出圣洁的神坐在宝座上，接受敬拜的情景。
在第 5、6节也是继续对神和宝座的描写。有“闪电，声音，雷轰”从宝座中发出。这形容叫人想起神在西乃山显现时的情景，有火、有烟、有电、有雷。这一切都是显出神的圣洁、威严、权能和伟大。
宝座前有七盏灯就是神的七灵 ──圣灵 (参 1:4)，并且一个“好象玻璃海如同水晶”。这描写叫人推测是指神造天地，把水分上下，这玻璃海就是天上的水。但这解释忽略了第六节只是说“好象玻璃海”，不是真的有海在！
我们可以想象到一片如海般大的水晶在宝座面前所带出的图画是多么庄严伟大，是何等令人不敢轻举妄动。这象征带出神的神圣。
总括来说，有关神和宝座的描写，都是为了要显出神的威严和神圣，叫人望而生畏。
但神叫人所生的不是畏惧退避的心，乃是敬畏、敬拜的反应。约翰描写有廿四位长老和四活物在敬拜全能的神。
 B. 四活物不停的敬拜赞美神 4:7-8
启  4:7第一个活物象狮子，第二个象牛犊，第三个脸面象人，第四个象飞鹰。
启  4:8四活物各有六个翅膀，遍体内外都满了眼睛。他们昼夜不住的说：“圣哉！圣哉！圣哉！主 神是昔在、今在、以后永在的全能者”。
在神宝座周围还有四活物。他们主要的责任是不停地将荣耀、尊贵、感谢归给神。在神面前歌颂“圣哉！圣哉！圣哉！主神是昔在、今在、以后永在的全能者”。这是对当时教会一个很重大的信念，因为他们正在受逼害当中。但约翰提醒他们主的圣洁，主的能力和主的永恒性！这三个神的属性在启示录中常提及，为要对受困苦的信徒起激励作用。
这四活物同样在启示录中常常出现。他们常在神的宝座旁 (4:6；5:6；14:3)。他们遍身是眼 (象征监察四方，知道每一件发生的事)，有六只翅膀 (象征迅速的执行神的旨意)（4:8）。他们常常敬拜赞美神 (4:8；5:9；5:14；7:11；19:4)。其中一位更把神的刑罚 ──那七碗，交给施行刑罚的七位天使 (15:7)。
究竟四活物是什么呢？是天使是可以肯定的了，因为他们的描写跟以西结书第 1章的四活物非常相似。而以西结的四活物在10:20-22指明这四活物就是基路伯，许多圣经学者相信基路伯就是保护神的宝座的天使。但启示录的四活物不一定是基路伯。因为这里的四活物跟以西结的也有很多不同处：

这四活物跟以赛亚书六章的撒拉弗也相似：有六翅膀，也唱圣哉！圣哉！但也有很多不同处，例如面形，身上的眼睛等。所以，我们不能确定是那一种天使。可能这四活物是自成一类，在天上敬拜、服侍神的天使，负责敬拜及守护天上的宝座，象征代表神的智慧及神的圣洁，遍体满了眼睛可能是指神的智慧在察看，世上所发生的每一件事，都不能逃过他的知道。
每逢四活物赞美神，廿四位长老就俯伏在宝座前，又把他们的冠冕，放在宝座前。神是配得荣耀、尊贵、权柄，因为神创造了万物，万物是因神的旨意被创造而有的。启示录充满了赞美诗 (4:8，11；5:9-13；7:12-17；11:15-18；12:10-12；15:3-4；16:5-7；18:2-8；19:2-6)。神是配得我们赞美，因为他是创造的主宰，我们是受造之物，对神要负责任，必须要认识到神是创造者。配受赞美的只有神！四活物的敬拜，充满彰显了神的能力。
他们当中有象狮子，有象牛犊，有象人，有象飞鹰的。这象征什么呢？根据犹太拉比亚把户 (Abahu主后 300年)的解释：鸟中最强而有力的是鹰，家畜中最强而有力的是牛。野兽中最威猛的是狮，在一切活物中最伟大的是人。神就把一切被造之活物最好的来代表他们在神面前不断敬拜事奉。这异象给约翰的读者看见，神是一切活物所当有的敬拜对象，而不是罗马皇。
有不少学者把这四活物，跟四福音对主的工作的描写，找到相应的地方。马太福音是狮，因主是犹大支派的狮子。路加福音是人，因为它描述主的人性最多。马可福音是牛，因强调主的牺牲和服事。约翰福音是鹰，因为描写主就是神，而鹰乃往高处飞的。这类的作法很有趣，但是支持根据不强。不同学者以不同活物，代表不同福音书的作法，知道就够了，不能作为真理。
 C. 廿四位长老俯伏敬拜神 4:9-11
启  4:9每逢四活物将荣耀，尊贵，感谢，归给那坐在宝座上，活到永永远远者的时候，
启  4:10那二十四位长老就俯伏在坐宝座的面前，敬拜那活到永永远远的，又把他们的冠冕放在宝座前，说：
启  4:11“我们的主，我们的 神，你是配得荣耀，尊贵，权柄的；  因为你创造了万物，并且万物因你的旨意被创造而有的”。
  1. 廿四位长老的解释：
在启示录中常常提及廿四位长老，究竟这廿四位长老是什么呢？让我们首先看看圣经记载他们作什么和对他们的描写。他们都围着神的宝座，身穿白衣坐在廿四个宝座 (座位在原文也跟主的宝座同一字)上。他们头带冠冕 (4:4)，又把冠冕放在宝座前，俯伏敬拜神 (4:10)。他们主要的责任就是敬拜 (5:11；7:11；11:16；19:4)。他们也拿着琴和盛了香的金炉。这香是圣徒的祷告 (5:8)。其中一位曾鼓励约翰不要哭 (5:5)，另一位向约翰解释异象 (7:13)。根据上面的描写，对廿四位长老主要有下列三个不同的解释：
  a. 以色列及使徒的代表：
这解释廿四位长老中，其中十二位是以色列十二先祖，亦即雅各的十二个儿子；而另外十二位就是教会时代开始的先锋 ──十二使徒。支持这解释的地方在 21:12，14，那里提及圣城新耶路撒冷有十二个门，门上写着十二个支派的名字。同时城墙有十二根基，根基上有十二使徒的名字。因此，这廿四位长老在众圣徒还没有复活得赏赐以先，已经先被神选立，代表历代属神的人来敬拜神。
这解释的困难在于廿四位长老的歌颂内容，似乎把他们跟被羔羊的血所拯救的人分别出来。长老称这班得救的人为“他们”(5:9-10)。同时，圣经让我们看见信徒是在灾难后才与主一同作王的，这廿四位长老不可能这么早便坐在宝座上。况且，他们也拿着圣徒的祷告到神面前，含意就是他们不是圣徒的一份子。
  b. 教会的代表
这解释跟上述的不同处，在于把廿四位长老看为全教会信徒的代表。支持这解释有好几点理由：
1)  这班长老都身穿白衣，得胜者也是穿白衣的 (3:5)。
2)  他们有宝座坐，信徒也被应许要与主同作王 (3:21)。
3)  启 5:9中的“他们”在很多重要古卷是“我们”，这样，廿四位长老便是说他们是被羔羊的血所赎回来的。因此他们是教会时代的信徒，代表其余圣徒在神面前敬拜神，就象大祭司代表以色列人一样。
4)  在大灾难前，信徒会被提与主相遇。第 4、5章是大灾难前的异象，所以廿四位长老可以是被提的信徒的代表。
很多人都接纳这解释，因为的确有很多很好的理由支持它，但这解释也是有弱点的：
a)  身穿白衣的并不单限于得救的信徒，天军也同样是穿白衣的(19:14)。
b)  虽然启 5:9有很多古卷支持“他们”说为“我们”，但这样很难叫人明白为何在 5:10却从“我们”转到“他们”。而且“他们”也在一个最早期、很重要的古卷中出现过。不过，这用法也无不妥，反正约翰的确是置身其外的。
c)  圣经支持灾前被提，但并没有提及被提后就立刻会坐在宝座上。坐宝座似乎是主第二次降临所发生的事 (20:4)。虽然信徒未必即时在宝座上，但并不表示其代表不能站立在宝座前。
c. 天使的代表
这解释也有很多人支持。把天使称为长老并非在这里才有，在旧约以赛亚书 24:23也称神的使者 ──天使为长老 (耶和华…在敬畏他　的长老面前，必有荣耀)。而且，19:1-8指出廿四位长老跟赴羔羊婚筵的信徒是不同的，加上这廿四位长老常跟四活物一同并提，而且都同是敬拜神，这暗示可能廿四位长老和四活物是同属一类天使。但廿四位长老则是地位较高或有较高荣耀的天使而已。为什么是廿四位呢？这可能跟旧约背景有关。旧约时代在圣殿中负责敬拜事奉神的祭司和利末人共分廿四班次 (代上 24:18，19)。象现今约翰见到天上实际服事神的使者的情景。
他们都身穿白衣是表示他们是分别为圣，属于神，专门这样事奉。他们坐宝座戴冠冕，只是表示他们比其它的天使有高一点的地位而已。
圣经学者对廿四位长老这问题仍无一定看法。启示录 5:11记载到约翰看到千千万万的天使也在敬拜，所以将廿四长老解释为天使之代表似有问题。所以第一个或第二个的解释可能性比较大。
  2. 廿四位长老对神的歌颂
廿四位长老歌颂神说：“我们的主，我们的神 (这很明显是针对豆米仙自称为主为神而写)，你是配得荣耀、尊贵、权柄。因为你创造了万物，并且万物是因你的旨意被创造而有的”。
这歌颂强调万物是按神旨意而成的，神不会丢弃他所造的。虽然邪恶似乎暂时得胜，控制万物，但神的旨意必会成就。他是全能者，　是主是神，这对当时信徒实在有莫大鼓励。
 结语
第 4章充份描写出神的尊贵、圣洁、和权能，他永远为王，这是约翰要对当时信徒所讲的信息。
 II. 羔羊与七印书卷 5:1-14
敬拜羔羊，主耶稣基督，世人的救赎主。只有主耶稣基督能开书卷，所以他是配得一切的赞美与敬拜。
在第 4章把注意力带到神面前，他是宇宙的主宰、大而可畏、圣洁而有威严。叫人有一个感觉，就是世界历史的改变，都不能改变神是主宰这事实。他是昔在、今在、以后永在的全能者。启示录 4章赞美天父，因为他是创造者，重点围绕在他的宝座。第 5章赞美的对象是基督，重点在书卷；没有人能展开书卷，只有基督配得。所以到了第 5章注意力再不集中在神身上，乃是集中在已经得胜的羔羊，这羔羊 (主耶稣)配展开有七印封住的书卷。这书卷就是神对将来历史的计划，恶人会怎样被刑罚，神的国最后怎样降临。
故此，当受逼害的信徒读到这里，他们已经得到一个很大的提醒和安慰。历史将会按神的计划而完成，神的国度必会降临。
 A. 没有人能开这七印的书卷 5:1-4
启  5:1我看见坐宝座的右手中有书卷，外都写着字，用七印封严了。
启  5:2我又看见一位大力的天使大声宣传说：“有谁配展开那书卷，揭开那七印呢”？
启  5:3在天上，地上，地底下，没有能展开，能观看那书卷的。
启  5:4因为没有配展开，配观看那书卷的，我就大哭。
约翰“见到坐宝座右手中有书卷，里外都写着字，用七印封住了。”当我们继续看启示录时，会发现这有七印的书卷，乃是记载将来的历史。换言之，神掌管着一切的发生(这书卷是在神右手中)。一直以来，旧约都有一个观念，神已经把要发生的事计划好，例如诗篇 139:16“你所定的日子，我尚未度一日，你都写在你的册上了”。
这书卷有七印封住。在罗马律法之下，一些重要的文件会要求七个见证人盖印封住。在这里，正如启示录其它地方，“七”乃是代表完全。有七印封住的书卷，便表示这书卷是绝对不可以随意打开的。
值得在这里一提的，就是这七印不是都封在同一个地方上。乃是书卷卷到某处，便贴上一印，再卷然后再贴上另一印。所以，揭开一印之后，便会看见一些会发生的事情。再开另一印，又会看见另外一些的事情。当天使宣传有谁配开这书卷时，天上、地上、地底下都没有人配开这书卷。这里给我们一个很大的功课，神对历史的计划是属于神的秘密，没有人有资格去晓得。除非神将他的计划向人启示。“隐秘的事，是属于耶和华我们神的，惟有明显的事，是永远属我们和我们子孙的。好叫我们遵行这律法上的一切话”(申 29:29)，所以，占卜算命是错误的行动，是神所憎恶的。
这书卷是一个契约或约书，在这个契约里充满了字，可能是指神给基督的应许，或是神藉基督给人的应许，信主耶稣的人的产业 (inheritance)。
诗篇 2:8“你求我，我就将列国赐你为基业，将地极赐你为田产”，希伯来书 1:2“就在这末世藉着他儿子晓谕我们，又早已立他为承受万有的，也曾藉着他创造诸世界”。一个契约或约书，只有指定的人才能有资格来展开，全地都没有人能开，只有基督。
 B. 因他的身份，基督配开书卷 5:5-6
启  5:5长老中有一位对我说：“不要哭！看哪，犹大支派中的狮子，大卫的根，他已得胜，能以展开那书卷，揭开那七印”。　
启  5:6我又看见宝座与四活物，并长老之中有羔羊站立，象是被杀过的，有七角七眼，就是 神的七灵，奉差遣往普天下去的。
得胜的羔羊是本章之主角，他有着神的身份，接受廿四位长老、四活物和天使并一切被造之物的颂赞和敬拜。基督有三个很特殊的称号：
  1. 犹大的狮子
狮子是指尊崇 (dignity)、主权 (sovereignty)、勇气及胜利。当雅各临终前，给他的儿子们祝福，就称犹大说：“犹大是个小狮子…主必不离犹大…万民都必归顺”(创 49:9，10)。
2. 大卫的根
基督的缘故促使大卫的存在，从基督的人性而言，基督是从大卫而来。以赛亚曾说：“从耶西的本必发一条…”（赛 11:1）；“到那日，耶西的根立作万民的大旗，外邦人必寻求他，他安息之所大有荣耀”(赛 5:10)。这经文都是预言从大卫后裔会有弥赛亚出来，他是世人之王。
若从基督的神性来看，大卫是从基督而来，基督是大卫的后裔，同时他亦是大卫的主 (太 22:41-46；诗 110:1；罗 1:1-7)，人类的救主。故此，“犹大支派的狮子”、“大卫的根”这两称衔乃是说：那得胜的乃弥赛亚。这两个称衔是早已被犹太人所接纳为弥赛亚的称呼，他是要来作王的。
3. 羔羊
羔羊代表基督的工作，救赎者 (Redeemer)。这羔羊象是被杀过，指基督为世人死。有七角和七眼，这可能是指基督的完全：
七角：完全的能力 (无所不能)
七眼：完全的智慧 (无所不知)
七灵：完全的同在 (无所不在)
神的羔羊是基督耶稣，我们要敬拜基督，因为他是神。这羔羊配得展开书卷，是因为他用自己的血，为世界各族的人，预备救恩，叫一切信他的成为国民、祭司。并且在地上执掌王权！信徒将来是要执掌王权，这是神的计划。
 C. 因他所作，基督配开书卷 5:7-10
启  5:7这羔羊前来，从坐宝座的右手里拿了书卷。
启  5:8他既拿了书卷，四活物和二十四位长老就俯伏在羔羊面前，各拿着琴和盛满了香的金炉，这香就是众圣徒的祈祷。
启  5:9他们唱新歌，说：“你配拿书卷，配揭开七印，因为你曾被杀，用自己的血，从各族，各方，各民，各国中，
买了人来，叫他们归于 神，
启  5:10又叫他们成为国民，作祭司归于 神，在地上执掌王权。
  1. 圣徒的祷告及赞美 5:7-8
当羔羊拿了七印的书卷之后，四活物和廿四位长老纷纷向他下拜。他们手中除了拿着琴之外，还拿着盛满了香的金炉，而炉中的香就是众圣徒的祷告。这解释了旧约圣经在会幕中烧香，当日的香是预表着圣徒的祷告，当日圣徒不能直接到神面前，所以用烧香作代表。今天信徒因基督的救赎，可以直接的向神祷告，这是何等的权利。约翰特别提出天使把圣徒的祷告，带到宝座和羔羊面前是有很深的目的。在受逼害期间，信徒祷告往往似乎不蒙应允，或甚至被逼害者所嘲笑，但事实上信徒的祷告是神所珍贵。约翰看见的象征符号是用金炉盛住，是何等的宝贵。值得留意的是“众圣徒的祷告”并没有任何其它的注明，即并非只包括受逼害期信徒的祷告。(虽然这真理对他们特别有意思)，乃是任何时候，所有信徒的祷告都是神所看重的。在恩典之下今天我们的祷告可以直达到神面前，所以我们在敬拜中不用再烧香。
2. 基督曾被杀 5:9-10
耶稣基督曾被杀，为世人的罪代死，所以配得开书卷，该受敬拜与赞美。基督曾被杀，为人的罪，代死在十字架上。他用自己的血，拯救各族、各方、各民、各国。主耶稣爱世人，为全人类而死！他使信他的人成为：
a.  国民 (腓 3:20)
b.  祭司归于神
c.  在地上执掌王权 (千禧年的国度，圣徒要与基督一同作王，基督教导门徒的祷告：愿你的国降临)
 D. 因他所拥有的，基督配受赞美 5:11-14
启  5:11我又看见且听见，宝座与活物并长老的周围有许多天使的声音。他们的数目有千千万万，
启  5:12大声说：“曾被杀的羔羊；是配得权柄，丰富，智慧，能力，尊贵，荣耀，颂赞的”。
启  5:13我又听见在天上、地上、地底下、沧海里、和天地间一切所有被造之物，都说：“但愿颂赞，尊贵，荣耀，
权势都归给坐宝座的和羔羊，直到永永远远。”
启  5:14四活物就说：“阿们！”众长老也俯伏敬拜。
曾被杀的羔羊是配得权柄、丰富、智慧、能力、尊贵、荣耀、颂赞，直到永远。他们向基督所献的赞美诗是福音宣教赞美诗、敬拜赞美诗和预言赞美诗 (圣徒在地上执掌主权)。
四活物和廿四位长老在羔羊面前唱新歌，唱新歌这观念在旧约非常普遍，就是每当以色列人蒙受神新的恩典时，他们便唱一首新歌来歌颂赞美神。如诗篇 40:3“他使我口唱新歌，就是赞美我们神的话”。98:1“你们要向耶和华唱新歌，因为他行过奇妙的事，他的右手和圣臂，施行救恩”。从这两篇诗篇中可见，新歌就是蒙恩后，赞美神的歌 (可参看诗 33:3；96:1)。
※※※※※
 思想问题：
1.什么是敬拜？敬拜的对象是神自己。敬拜是受造之物对造物主宰向世人所启示和所作的，作出一个反应。敬拜是知道神是配得的 ，把他应得的给他。
2.你每主日到教会去敬拜神，是带着一个什么心态？
3.主耶稣的死为你成就了什么？你是否能深深的体会，你是天上的国民的身份？
4.你知道你是信徒祭司身份的意思吗？今天在教会时代中是不需要好象旧约中的祭司，那今天信徒的首要工作是什么？
5.廿四位长老的敬拜对你有什么启发？他们的敬拜有何特色？与你现在的教会有何相同之处和不同之处？有什么值得我们学习的地方？
6.你会如何预备自己进到天上的敬拜中。


